
Hamburg Köln

Berufs-
prestige nach 

SIOPS**

Grün beim 
Blick aus dem 

Fenster?

Garten oder 
Terrasse?

Ufer in der 
Nähe?

Felder in der 
Nähe?

Wälder in der 
Nähe?

niedrig hoch ja nein ja nein ja nein ja nein ja nein

Grün beim Blick aus 
dem Fenster (%)

65,0* 50,3* 46,4* 64,1* - - 77,5* 41,2* 59,8* 52,8* 62,9* 47,9* 66,5* 45,6*

Lebens-
zufriedenheit (1-7) 6,0 5,9 5,9 6,0 6,0* 5,8* 6,1* 5,8* 6,0 5,9 6,0 5,9 6,0 5,9

Zufriedenheit mit der 
Wohngegend (1-7) 6,0* 5,8* 5,7* 6,0* 6,1* 5,6* 6,1* 5,7* 6,0* 5,8* 6,0* 5,8* 6,0* 5,8*

Verbundenheit mit der 
Wohngegend (1-7) 5,8* 5,6* 5,4* 5,8* 5,9* 5,4* 5,9* 5,5* 5,7 5,6 5,8* 5,5* 5,7* 5,6*

Anzahl Befragte 923 917 241 558 1014 826 710 1130 1330 510 1164 676 1073 767

Gewichtete Daten, N = 1840; Bildquelle: pixabay.com
* Unterschiede zwischen den Gruppen statistisch signifikant (p<5%)
** Die SIOPS Klassifizierung stammt von Harry Ganzeboom und wurde von der IEA-Hamburg erstellt

Hamburg ist grüner als Köln: 65,0%
der Befragten in Hamburg berichten
über mindestens etwas Grün beim
Blick aus den Fenstern ihrer
Wohnung. In Köln sind es nur 50,3%
der Befragten.

Grüner Fensterblick spiegelt sich bei der
Lebenszufriedenheit wieder: Personen mit
Fensterblick ins Grüne sind signifikant
zufriedener als diejenigen, die gar kein Grün
haben.

Personen mit einem Garten oder einer
Terrasse haben mehr Grün beim Blick aus
den Fenstern ihrer Wohnung.

Befragte aus Hamburg sind zufriedener
als Befragte aus Köln mit der eigenen
Wohngegend. Auf einer Skala von 1 bis
7 vergeben Personen aus Hamburg
hierfür im Durchschnitt 6 Punkte.

Bei der Zufriedenheit mit der Wohngegend liegt
der größte Unterschied zwischen Personen mit
und ohne Fensterblick ins Grüne.

Personen, die aus ihrem Fenster ins Grüne
schauen können, fühlen sich im Durchschnitt
verbundener mit der eigenenWohngegend.

Personen mit einem eigenen Garten oder
eigener Terrasse sind im Durchschnitt
zufriedener mit ihrem Leben als die
restlichen Befragten.

Bessergestellte haben im Durchschnitt mehr Grün beim Blick
aus den Fenstern ihrer Wohnung. 64,1% der Personen mit
einem hohen sozialen Ansehen ihres Berufs geben an, ins
Grüne schauen zu können, während es bei den Befragten mit
einem niedrigen Berufsprestige nur 46,4% sind.

Vorhandensein von Natur in der
Nähe, wie See- und Flussufern,
Feldern oder Wäldern, trägt zur
höheren Zufriedenheit mit der
Wohngegend bei.


